

# 哈佛和麻省理工怒告特朗普政府

## 要求叫停针对留学生签证限制政策 保护学生免于在疫情期间被迫离境

美国新冠疫情还相当严峻,特朗普政府近期倒是在签证政策上动作频频,最新又针对留学生群体推出“一刀切”的限制政策——简单来说,“只上网课就离开美国”。

当地时间7月8日,美国哈佛大学、麻省理工学院联手向联邦法院提起诉讼,要求叫停这项新政策,保护留学生免于在疫情期间被迫离境。同日,加利福尼亚大学也表示准备跟进打官司。

美国政府非要出台这样一个被批评“残酷又鲁莽”的政策,到底图什么?面临冲击的美国高校、留学生群体又怎么说?

### 高校急着打官司 能否拦住“一刀切”?

为防范新冠病毒传播,美国大、中、小学上半年普遍暂停线下授课。考虑到美国当前疫情远未受到控制,很多学校打算在即将到来的秋季学期继续让学生上网课。

孰料,美国入境和海关执法局7月6日发布新政策,称2020年秋季学期的留学生如果仅上网课,将无法取得赴美签证、进入美国或留在美国境内。

连日来,这项新政策招致美国各界如潮批评。

前美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔称其“毫无必要”和“残酷”。美国青年群体权益组织“年轻无敌”发表声明说,新规再次反映出特朗普政府应对疫情措施的排外性和错误。

除了发声,越来越多学校索性站了出来。

哈佛大学和麻省理工学院7月8日在诉状中说,这项签证新规违反美国《行政程序法》,出台前没有给出正当理由,未经公众评议,且考虑不周。

哈佛大学校长劳伦斯·巴科在一封公开信中说,针对留学生的签证新规“既残酷又鲁莽”。两校将大力推进诉讼,确保留学生能继续学业而不会面临驱逐风险。

### 保命还是保签证? 留学生面临难题

目前尚难判断新规会影响多少留学生。不过,作为教育资源大国,美国国际学生规模庞大。据美国国际教育协会的统计数据,2018至2019学年,在美国的留学生接近110万人;高校学生中,留学生约占5.5%。

新规定给留学生群体带来各种各样的现实难题。

有人担心此时长途旅行面临更

高感染风险。

25岁的爱尔兰女生茜奥班在美国纽约市一所大学读生物化学专业,原本在今年秋季学期全选了网课,不料突然遭遇美国政府出的难题。她很着急,因为身体不好,她担心一旦在国际长途旅途中感染新冠病毒,可能出现重症乃至面临生命危险。

有人担心被迫离开美国却难以继续学业。

24岁的莉萨来自非洲,她所在的马萨诸塞大学阿默斯特分校在秋季学期只开设网课。但如果美国签证新政不改变,她可能要被迫离开美国,回到自己的国家上网课,而她的国家又不具备可以支持网课的网络环境。

纽约大学新闻学院教授伊丽莎白·施皮尔斯指出,如果一些留学生回国,可能因为各种现实问题而无法继续学习,甚至被迫辍学。

新政策也打乱了不少美国高校的教学和防疫计划。

一些高校原本为避免疫情传播,已经决定秋季学期转为网上授课,但如今恐怕不得不重新考虑线下授课。届时,如何保证校园不受疫情影响又将是在各大高校面前的难题。

### 白宫发言人挑事:留学生应该告大学

美国入境和海关执法局并未解释为何要把留学生签证同上网课情况挂钩。不过,美国总统特朗普进一步的表态或能说明问题。

特朗普7月7日在白宫召开圆桌会议,鼓励全美学校“重启”校园;7月8日又在社交媒体上更直白威胁说,如果不“重启”,可能面临切断联邦经费。

面对外界质疑,白宫新闻发言人麦克纳尼7月8日却振振有词,称仅上网课的学生本来就不应该获得签证。被问及哈佛和麻省理工的诉讼,她还“挑事”说,“付全额学费却得不到上网课的留学生”应该告大学。

有分析认为,美国政府的真实目的是为了迫使大学恢复正常授课,以迎合白宫尽快“重启”美国的主张。

哈佛大学校长巴科批评说,签证政策意在施压大学“重启”校园,却无视学生和教职员工的健康和安全。

### 不“雪中送炭”还“雪上加霜”

作为全球新冠疫情最严重的国家,美国新冠确诊病例日前突破300万。疫情何时控制住还未可知,经济



这是7月8日在美国纽约公共图书馆前拍摄的“戴”口罩的石狮子。美国约翰斯·霍普金斯大学8日发布的新冠疫情最新统计数据,美国累计确诊病例超过300万例。

“重启”未卜,大选前景难测,难题着实不少。

然而,从疫情暴发至今,美国政府一次又一次把力气用在甩锅、转嫁压力上——疫情都是别人的错,抗疫不力都是别人的“锅”、甚至把中美洲移民和“疫情”一起推出去……如今,美国政府又一“拍脑门”就搞“一刀切”,把压力转嫁给在美留学生,令人再次大跌眼镜。

各国留学生坚持在美求学已属不易,美国政府非但没有“雪中送炭”,反而“雪上加霜”,徒令美国国际形象更加不堪。

### 背景链接

据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至美国东部时间8日上午,美国累计新冠确诊病例已超300万例,累计死亡病例超13万例,两项数据均高居全球之首。

近来,美国新冠疫情呈现出病例增速快、年轻群体感染率高、西部和南部新的疫情“重灾区”涌现、无症状传播加剧等新特点。多地新冠住院病例数不断刷新纪录。

特朗普政府近来在推动各州重启经济。不过,因新冠疫情近期反弹剧烈,加州等多个州经济重启均按下“暂停键”。

### 美国做病毒检测有多难? 最长排队13小时

#### 相关新闻

萨姆·李住在美国得克萨斯州奥斯汀市。上月,他咳嗽、呼吸困难,怀疑自己感染新冠病毒,想做检测。

然而,他跑了4次,耗时数周才拿到结果。在第一个检测点,他在检测结束前1小时到达,结果被告知当天检测量已达上限;在第二个检测点,他碰上大雨,检测点关闭;在第三个检测点,他自行放弃检测,因为排在前面的人告诉他,已经排了3个多小时。

几周以后,李天不亮就去排队,等了两个多小时,终于检测上了。只是,为拿到结果,他又等了一周。

美国已经提高检测能力。美联社8日报道,眼下每天平均检测64万次,而两周前为51.8万次。不过,美国约翰斯·霍普金斯大学说,虽然美国总检测量多于其他国家和地区,但就人均而言只排名中游,低于俄罗斯、西班牙、澳大利亚等国。

“简直一塌糊涂,”亚利桑那州图森市居民珍妮弗·赫德森说,“我们只能依靠私人企业,没有全国整体应对,简直荒唐。这样一来,需要做检

测的人检不了。”

赫德森有疲劳、气短、头痛、喉咙痛症状。她通过家附近的药店,花了一周时间才预约上检测。然而她被告知,检测结果可能推迟出具。

美联社报道,在亚利桑那州首府菲尼克斯,民众为了做不下车病毒检测,不得不在烈日炙烤的汽车里等待最多13小时,市长说当地情况已经“令人绝望”。因检测用品不足,路易斯安那州最大城市新奥尔良的一个免费检测点已经连续3天把一些前来检测的人拒之门外。

医学专家认为,考虑到检测能力不足等因素,美国实际感染人数远高于确诊人数。美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德6月25日说,美国实际感染者可能达2000万人,10倍于当时确诊病例。

“我很震惊,”哈佛大学全球健康研究所所长阿希什·杰哈说,“疫情暴发已经6个月,作为一个国家,我们仍不能给需要做检测的美国人检测。”

“这绝对是领导不力。联邦政府一直没有把检测作为战胜疫情的中心任务来抓。”杰哈说。

# 民众反对宵禁 塞尔维亚抗疫陷两难

由于近期新冠确诊病例猛增,塞尔维亚政府7日宣布首都贝尔格莱德本周末将重新实施宵禁。当晚数千人在贝尔格莱德市中心反对宵禁。塞尔维亚首席流行病学家普雷德拉格·科恩8日说,宵禁政策仍在讨论中,本周末是否执行还未可知。

### 立场动摇?

数千人7日晚涌入贝尔格莱德市中心,抗议政府重新启动宵禁的决定。一些抗议者冲入议会大楼,还有人向警察投掷石头、瓶子。塞尔维亚国家警察总局局长弗

拉迪米尔·雷比奇8日说,前晚的抗议活动持续超过6个小时,共有43名警察、17名抗议者受伤,警方逮捕23人。

塞尔维亚总统亚历山大·武契奇与匈牙利总理欧尔班·维克托、斯洛文尼亚总理亚内兹·扬沙8日举行视频连线会议。武契奇在会上表达对疫情防控现状的矛盾心情。

“由于新一波新冠疫情危机(出现),7天前我想再次在全国实施封锁措施。但是如果当时那样做了,我们就失去了在经济上存活的可能……我们需要采取所有预防措施,但是我们也需要努力保护商业和就业者。”塞尔维亚首席流行病学家科恩8

日告诉该国N1电视台,前晚的抗议“反映出民众(对再次实施宵禁)的态度”,至于周末是否实施宵禁,政府内部仍在讨论中。

科恩表示,最终实行的限制性措施可能不如宵禁那般严格。

### 疫情堪忧

塞尔维亚人口约700万,累计1.6万多人感染新冠病毒,330人死亡。7日武契奇宣布首都周末宵禁的决定前,该国报告过去24小时13人死于新冠病毒感染,为该国单日病亡人数新高。

法新社报道,5月初塞尔维亚第一波疫情平息,过去两周疫情反弹,每日确诊病例在300例左右。武契奇说,该国医院正满负荷运转。

反对党将疫情反复归咎于政府过早解除防控疫情方面的限制性措施,认为政府这么做的理由之一是为尽早举行议会选举。武契奇否认上述指责。

四年一次的塞尔维亚议会选举今年原定4月举行,因疫情推迟至6月21日举行。由于计票出错等原因,7月1日又重新投票,5日晚公布的最终结果显示,执政党联盟赢得议会多数席位。

塞尔维亚政府先前解除多项限制性措施,允许举行数千人聚集的体育赛事、节庆活动等。6月中下旬,该国网球名将诺瓦克·德约科维奇发起的网球表演赛在塞尔维亚、克罗地亚举行,大量观众到场观赛,主办方几乎没有作出保持社交距离方面的要求。德约科维奇等多名选手赛后新冠检测呈阳性,赛事被紧急叫停。德约科维奇本月2日说,他再次接受新冠检测,最新结果为阴性。

由多个反对党组成的“为了塞尔维亚”联盟说,他们8日晚将继续组织抗议活动。

本版稿件文图均据新华社